
1

УДК 101:37

Захаріна М.І., аспірантка кафедри гуманітарних дисциплін, Чернігівський

інститут економіки та управління (Україна, Чернігів), mzzz08@mail.ru

«Принцип симфонії» В.В. Зеньковського як діалогова модель виховання

цілісної особистості

Досліджуються принципи, механізми дії та підходів діалогової моделі в

системи педагогічного знання В.В. Зеньковського, ключовим положенням якої

є переконання, що в процесі виховання необхідно досягати симфонічного

співвідношення між зовнішньою культурою та внутрішнім змістом людини,

сприяти формуванню його духовного світу шляхом становлення в ньому

особистості.
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V.V. Zenkovsky «symphony principle» as the dialogue model of integral

personality education

The article is devoted to the research of the principles, the mechanism and the

approaches of the dialogue model in a pedagogical knowledge system of V. V.

Zenkovsky, the main principle of which lies in persuasion that in the process of

education it is necessary to achieve a symphony balance between the external culture

and the resource of a person, promote the formation of his inner world by

socialization. V.V. Zenkovsky dialogue model character is analyzed, it reflects a

social character of human existence usually apart from the consciousness of an

individual but is always realized in its activity. It is proved that the basis of the

personal dialogue model level is the principle that the essence of human cognition is

connected with the process of personal search. An attempt to formulate and analyze

the principles, the mechanism and the approaches to the dialogue model of

pedagogical knowledge system for the purpose of effective realization of an

educational process of a modern integral personality has been made.
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воспитания целостной личности

Исследуются принципы, механизмы действия и подходов диалоговой

модели системы педагогического знания В.В. Зеньковского, ключевым

положением которой является убеждение, что в процессе воспитания

необходимо достигать симфонического соотношения между внешней

культурой и внутренним содержанием человека, способствовать

формированию его духовного мира путем становления в нем личности.
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Сучасне українське суспільство знаходиться в процесі трансформації, яка

характеризується: зміною політичного режиму, затяжною соціально-економічна

кризою, продовжується процес руйнування колишнього радянського способу

життя, суттєво змінюється соціальна структура суспільства – все це актуалізує

пошук нових ціннісних орієнтирів у колі суспільного життя. Зміни, які

відбуваються передбачають необхідність модернізації, пошук нових підходів в

сфері виховного процесу та освіти в цілому, як одному з важливіших інститутів

суспільства.

Глобальні зміни, що відбуваються в загальносвітовому масштабі,

зумовлюють підвищення соціальної ролі освіти в сучасному світі, необхідністю

формування нового світобачення, яке б відповідало вимогам інформаційного

суспільства. У нових концепціях освіти все більше особистість розглядається

як суб’єкт діяльності здатний до самоосвіти. Акцентується увага на те, що це не

тільки знаюча й творча людина, яка самовизначилась, самоствердилась, а й

знайшла своє гідне місце в житті, сформувала особисту культуру, яка базується

на внутрішній свободі та відповідальності, здатна відповідати вимогам часу.
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Сучасне мислення вимагає пізнання сучасної людини в її інтегральній

єдності, у складній моделі поліфонічної або «діалогічної» методології, яка

включає в себе відносність, невизначеність та множинність систем відліку. У

суспільстві з’явилась необхідність в збереженні, трансляції, відтворенні та

формуванні у свідомості нових поколінь, в їх способі життя та діяльності, тих

культурних компонентів, які дана спільнота здобувала та відтворювала

протягом своєї багатовікової історії як свою специфічну і своєрідну

самобутність. Необхідною стала й акумуляція цінностей та досвіду збереження

себе як цілого, К. Ясперс вважає, що «світ охоплює хвилювання; сповзаючи у

прірву, люди відчувають, що все залежить від того, яким буде наступне

покоління. …Кожний знає – хто завоює молодь, заволодіє майбутнім» [1,с.

353].

Загальносвітова тенденція дегуманізації культури, актуалізує для України

пошук власної культурної самовизначеності. Освіта для того, щоб не втрачати

ефективність свого функціонування, повинна звернутися до педагогічних

роздумів вітчизняних мислителів, які вирішували проблеми освіти та виховання

в період соціальних катастроф і важких змін. Тому звернення в нашому

дослідженні до філософсько-педагогічної спадщини В. В. Зеньковського є

цілком виправданим.

Антиномії проблемного теоретичного світорозуміння існують, щоб як

підкреслює І.Кант «розмислювати, про походження такого розладу розуму з

самим собою і дізнатися, чи не є винним в цьому просте непорозуміння, після

вияснення якого, може бути, відпадуть горді претензії з обох сторін, але

з’явиться міцна та спокійна влада розуму над розсудком і відчуттями» [2,с.433-

434], - тому відповіддю тут може слугувати поліфонізм діалогових моделей в

сучасній методологічній системі виховання.

Діалогові моделі мають можливість детально проаналізувати сучасні

виховні концепції. Цьому сприяють методологічні принципи як поліфонізм або

гармонійне співіснування ідей, діалогізм, як створення смислового простору

співіснування думок як різних історичних епох, так і різноманітних сучасних
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підходів, когнітивний креатив, який завдяки ціннісному характеру сучасної

інформації забезпечує творчий характер трансформаційних процесів.

В цьому контексті і є цікавим «принцип симфонії» філософа, педагога В.

Зеньковського який визначає необхідність побудови такої моделі виховання та

освіти, яка б забезпечувала досягнення певної педагогічної мети. Він

переконував, що в процесі виховання необхідно досягати симфонічного

співвідношення між зовнішньою культурою та внутрішнім змістом людини,

сприяти формуванню його духовного світу шляхом становлення в ньому

особистості.

Відповідно, метою даної публікації є дослідження «принципу симфонії»

В.В. Зеньковського як базової засади діалогової моделі виховання цілісної

особистості.

Праці В. Зеньковського відрізняються досить цікавим підходом до

розуміння сутності виховного процесу. Основа його ціннісних підходів

розкривається в «метафізиці серця» під впливом праць Г. Сковороди, П.

Юркевича, П. Флоренського тощо. Значення робіт В.В. Зеньковського для

сучасного гуманістичного направлення полягає в тому, що він акцентував увагу

саме  на самоцінності кожного індивіда у виховному процесі.

Сучасними вітчизняними педагогами та філософами приділяється значна

увага дослідженню духовної спадщини В.В. Зеньковського, у першу чергу, це

роботи В.Ф. Асмуса, В.С. Горського, І.І. Загарницької, І.М. Предборської,

Летцева В.М. та багатьох інших. Звертається увага на дослідження його

психологічної спадщини, історико-філософської, ідей пов’язаних з

антропологічними та релігійними засадами педагогічної концепції, але

проблематика єдиної філософсько-педагогічної концепції В.В.Зеньковського

дотепер залишається актуальною.

Базовими для даного дослідження стали праці теоретико-методологічного

рівня таких відомих українських філософів як Андрущенко В.П., Кримського

С.Б., Лук’янця В.С., Михальченко М.І та багатьох інших, але аналіз таких
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концептів як діалогічні моделі, методика діалогічності в системі освітньо-

виховного знання практично не здійснювався.

Не зважаючи на сучасний процес модернізації вітчизняної освіти більш

акцентованої уваги потребує її змістовна частина розрахована на прагматизм.

Ті знання, які людина отримує, її особисте самовизначення, самоосвіта

залишаються для них сторонніми. Фактично система освіти, яка була збудована

у відповідності з нормами класичної науки та функціонувала як закрита

система в умовах сьогодення себе вичерпала.

Під час реалізації освітніх програм, як правило, відбувається процес

засвоєння учбового матеріалу, але поза увагою залишається процедура

«олюднення» культури. Така ситуація пов’язана, в першу чергу, з пануванням в

сучасному світі формальної раціональності, яка сприймає речі з точки зору їх

технологічної корисності та практичності, а не у відповідності їх до основних

людських цінностей. Крім того, сьогодні ми спостерігаємо таке явище

соціальної життєдіяльності людини як «очікування». Дане поняття було

запропоноване М. Вебером і означає орієнтацію особистості на відповідну

реакцію інших людей, які так само «очікують». Саме напруження взаємних

«очікувань» людини утворює таке поле взаємовідносин, котре гарантує

конкретній особистості прогнозовану суспільну поведінку партнерів в єдиному

соціумі. З одного боку, даний підхід як би забезпечує індивіду стабільні умови

існування та розвитку в соціумі, але, з іншого, такі категорії як національні

традиції, християнські моральні принципи, ідеї загального блага та свободи

відходять на другій план. Системність «взаємного очікування» забезпечує

практичну результативність «взаємного обов’язку», життєдіяльність людини

набуває такого бажаного характеру прогнозованості та стабільності. Але саме

загальнокультурний контекст, ментальний ландшафт виховання сфери освіти

має забезпечувати передачу смисложиттєвих постулатів від покоління до

покоління.

Така ситуація породжувала труднощі, які призводили до переоцінки, а

нерідко і до знищення прогресивних ідеалів в суспільстві, що і призвело до
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катастрофічних подій ХХ ст., тому «на авансцену сьогоднішньої пізнавальної

ситуації виходить поліфонічність мислення, яка має своєю передумовою

наявність певного простору, в якому може рухатися мислення, послуговуючись

різноманітністю мовно-семіотичних засобів, форм, схем, стереотипів,

вироблених науковою культурою. Відмова від ідеї жорсткої конкуренції

наукового знання і заміна її ідеєю діалогу, «спілкування розуму», де все знання

має цінність (оскільки кожна нова ситуація може відкрити в ньому новий,

раніше прихований смисл), диктує більш лояльне, ніж раніше, ставлення до

неформалізованих, неточних, імовірнісних форм знання. Саме в останніх

можуть міститься геніальні прозріння, тоді як формально точні, несуперечливі

системи можуть бути змістовно бідними» [3,с.120].

Здобуте за допомогою історичного бачення знання дозволяє нам, по-

перше, виявити, зрозуміти та встановити історично важливі значення

класичних елементів освіти, втрачених чи суттєво трансформованих на певних

етапах її суттєвих перетворень. Такий підхід забезпечить правильне розуміння

внутрішньої глибинної природи освіти, затьмареною багатьма політичними та

соціальними нашаруваннями особливо в сучасній педагогіці. В. Зеньковський

проголошуючи процес виховання вільним у постановці своїх завдань, сферою

яка може не зважати на тиск з боку суспільства та держави, бути спрямованим

на розвиток і повноцінне розкриття особистості констатує, що «центральне

значення поняття особистості для педагогіки не означає, що воно є в ній

верховним принципом… Особистість завжди пов’язана з певним соціальним

цілим, вона включена в порядок природи, у своєму внутрішньому житті

обернена до світу цінностей» [4,с.93].

Отже, в людині начало особистості завжди має обмеження з різних сторін,

тому мислитель у своєї філософії пропонує застосування «принципу симфонії»,

як можливість духовного виховання та освіти особистості.

Сенс зазначеного принципу полягає, у першу чергу, в об’єднанні

церковної інституції, як уособлення Абсолютного характеру поняття

особистості, та світської культури в їх складній та неоднозначній взаємодії.
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Мета такої симфонічної взаємодії полягає у збереженні рівності прав всіх

задіяних складових у цьому процесі. Всі теми симфонії мають рівнозначний

характер, але тільки з метою теоретичного аналізу на певний час можуть

поперемінно виконувати або головну, або другорядну партію. Визнання

симфонічного принципу як такого, на думку В. Зеньковського могло б

поступово привести світ до духовного єдності на основі християнської віри.

Якщо діяти за таким принципом, то у процесі виховання стає необхідним

досягнення симфонічного співвідношення між зовнішньою культурою

особистості та її внутрішнім змістом. Начало особистості стає центром

людської природи, вона вся набуває особистісного характеру, фактично все

спрямовано на духовне зосередження в людині. Виявляється, що діалог

(дослівно з грецького – поділений логос) означає сутнісну взаємодію

поліфонічних систем розуміння, його складових елементів, а не безлад думок і

почуттів.

Зеньковський В. був носієм ідей православної культури та моральних

норм, перетворення життя на принципах церковних канонів, але він ніколи не

був прибічником ортодоксально-релігійної ідеології, яка стверджує теологію

керівним началом педагогіки, а Євангеліє як її етичний кодекс. Релігійні засади

були необхідною складовою його педагогічної концепції наряду з

антропологією та філософією. У питаннях освіти і виховання він виходив з

позицій християнської антропології, яка була широко представлена у працях

вітчизняних діячів духовної культури починаючи з ХІХ ст. Саме з цих джерел

формується його розуміння стрижня особистості, її духовної сутності. На думку

вченого, людина є образом і подобою Бога, образ ми маємо, а от подобу треба

досягати шляхом самовдосконалення, орієнтуючись на ідеал. Для розкриття

шляхів досягнення таких вищих цілей вчений вводить поняття «ієрархічної

структури» буття, де кожна наступна ланка спирається на попередню, але у той

же час вона не може бути виведена з неї й так само не може бути зведена.

Найвищою ланкою проголошується духовне буття людини, а духовним



8

началом якої є «серце» [5,с.54]. Воно розуміється ним як осереддя високих

духовних почуттів, завдяки яким і встановлюється духовний зв’язок з Богом.

Відомий принцип української ментальної культури «кордоцентризм»

використовується В. Зеньковським як ідея домінування глибинної людської

духовності над формальним логіко-раціональним мисленням, орієнтує на те, що

всяке суще i весь матеріальний світ мають серце «бездонно», тобто духовний

центр і творчі можливості, які люди позначають різними символами. Завдяки

цьому весь світ представляє собою єдність любові та гармонії, причому

наскрізь через всі ткані світу проходять промені Божественних енергій [6,с.

113].

З антиномічності українського соціально-історичного процесу випливає

плюралізм і поліфонізм такого образного сприйняття в оцінках його істинного

смислу. В теоретичному плані виникає особлива роль взаємопроникнення

альтернатив концептуальної необхідності та теорії свободи, відповідно,

невирішених раніше протиріч між тиском імперської держави та волелюбністю

українців; екзистенціального характеру в світосприйнятті та прагматичного

ставлення до реального соціально-економічного життя; століттями сформованої

релігійної духовності та революційною ідеологією колективності та багато

інших антиномій однозначного протистояння створюють ситуацію необхідного

взаєморозуміння загального діалогу, тобто головною проблемою стає побудова

поліфонічного світу соціальної дійсності, в який людина має сформувати своє

цілісне «Я». Зеньковський В. зауважує, що «принцип цілісної «особистості» в

людині дозволяє сформулювати задачу виховання дитини, як розкриття його

особистості – але не в межах так званого «гармонійного» розвитку естества, а в

лініях внутрішньої ієрархічності в людині. В людині все не тільки особистісне,

але й особистість живе «всім» - тому не можна розвиток особистості відірвати

від її фізичного, психічного, соціального життя. Необхідно тільки пам’ятати

ієрархічний зв’язок всіх зазначених сторін в особистості, їх інструментальне

значення у розвитку основного начала в особистості – духовного життя» [4,с.

205].
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У Зеньковського В. духовне начало в людині переважає над

психофізичним, але можливості свободи вибору наш дух може зваблюватися

нижчими темними силами, тоді виникає дилема між «темною» та «світлою»

духовністю. Духовне життя, на думку вченого, тісно пов’язане з психофізичним

станом людини, в ній живуть біполярні основи «природа» та «іпостась» або

особистість, тому всередині особистості завжди відбувається боротьба між

двома началами - божественним добром і гріховним злом. Душа людини

завжди страждає від багатьох внутрішніх протиріч, всередині неї борються

раціональне та ірраціональне, підпорядкованість законам природи та боротьба

за її підкорення, безсмертя душі та смертність тіла, творчі прагнення та

матеріальні проблеми реального життя тощо. Особистість не може бути

сформована та розвиватися незалежно від подій у світі, для її зростання

необхідним є такий ціннісний фундамент на який вона може твердо спиратися

та мати для прикладу ідеальні зразки життя.

Зеньковський стверджує, що особистість набуває свого неповторної

сутності тільки у процесі спілкування зі світом цінностей, за рахунок

соціального досвіду, коли звертається до Божественної енергії. Особистість

надається кожному індивіду, а він у свою чергу повинен творчо розкрити її

шляхом наданих йому талантів, які людина має відкривати в собі та навчитися

їх використовувати: «Особистість в людині є образ Божий, образ Абсолютної

Особистості – сама у собі людська особистість є тільки формальним центром

різноманітного буття уособленого в ньому» [6,с.103]. Якостями образу Божого

в людині вважається розумність, духовність, совість, свобода, творчість,

безсмертя, любов. Зеньковський В. вважає, що особистість повинна бути

наділена самосвідомістю, неповторністю, соборністю, творчим началом,

любов’ю, емоційністю, свободою, самоповагою, вміти самостверджуватися,

бути активною та діяльною тощо. Такі якості забезпечують людині постійний

духовний розвиток, її прагнення досягти вічних істин та Абсолютної Любові.

Таким чином, «принцип симфонії» не знімає напруженого діалогу «Я» та

культури, він допомагає встановити його внутрішню цілісність, зазначені
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протиріччя не носять характер конфлікту та розпаду, вони сповнені творчо-

гуманістичним смислом.

Діалоговий підхід в системі методології педагогічного знання виступає як

процес переконання та розуміння. Розуміння завжди якоюсь мірою діалогічно,

у гуманітарному знанні завжди домінують неформальні засоби міркування, які

спираються на спостереження, а досвід з тим або іншим ступенем вірогідності

підтверджує здобуті висновки. Найближчим до критерію об’єктивності в

системі гуманітарного дослідження освітньо-виховних процесів, на думку

авторки, є положення «сократівської» методики, що були поступово витіснені,

тому в сучасних методологічних концепціях дослідження необхідним стає

процес відродження погляду на аргументацію саме як на діалог. Активізація

функціонування діалогових моделей в системі педагогічного знання

відбувається, як правило, в умовах соціально-економічних змін,

багатополярності світу.

«Принцип симфонії» визначає необхідність вибудови такої моделі

виховання та освіти, яка б забезпечувала досягнення практичних педагогічних

цілей. Симфонічний принцип забезпечує постійну зміну функцій різних

направлень виховного процесу, надаючи поперемінно пріоритет або тілесно-

фізичному вихованню, або естетичному, або інтелектуальній сфері тощо. При

цьому між ними відбувається постійна взаємодія, тобто гармонійний перехід

від однієї складової, яка певний час вела головну партію, до іншої, тобто

палітра постійно змінюється, все відбувається як у творчому процесі

злагодженого оркестру.

Характеризуючи особливості зазначеної діалогової моделі в системі

методології педагогічного знання, її можна умовно розмежувати на два

горизонтальних рівня: 1) соціально-культурний та 2) особистісний. Суспільний

характер діалогової моделі виховання В. Зеньковського віддзеркалює

соціальний характер буття людей, причому, як правило, незалежно від

свідомості окремої людини, але завжди реалізується в його діяльності. Основою

особистого рівня діалогової моделі стає те положення, що сутність людського
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пізнання пов’язана з процесом особистісного пошуку. Людина постійно

порівнює та аналізує своє становище в суспільстві, з’ясовує інтелектуальні та

інші свої можливості, у першу чергу, відповідає самому собі на хвилюючи

запитання: чи може вона стати повноцінним суб’єктом суспільства?

Діалогічне поєднання зазначених рівнів у філософсько-педагогічній

концепції В. Зеньковський фіксує реальність існування та прогнозованість

виховного процесу, означує та іменує реальні явища свого часу, водночас

розкриває внутрішній світ самого суб’єкту виховання. Відповідно,

створюються об’єктивні умови формування ціннісної шкали смислів і оцінок, а

також аналізуються зовнішні критерії впливу.

Зазначена модель водночас знаходиться як в стані єдності процесу, так і в

стані протилежної взаємодії її складових. Історично напрацьовані та

інституціоналізовані норми світосприйняття перетворюються особистістю у

внутрішні переконання. Самі особистісні переконання і уявлення, завдяки

постійної творчій активності їх авторів, набувають значення соціальної сили та

входять до складу суспільної свідомості. Для створення такого освітньо-

смислового простору, де думки могли б співіснувати і взаємозбагачуватися,

зберігаючи при цьому власну самостійність, людина має розглядати свою

особистість через взаємодію з іншими. Діалогова методика пропонує розвивати

вміння людини критично відчути реальну дійсність у всій її багатогранності та

протиріччях, вимагає високої зрілості соціокультурних відношень між людьми.

Отже, базовими засадами діалогової моделі в системі педагогічного

знання можна назвати: 1) соціальну обумовленість освітньо-виховного процесу,

тобто залежність від суспільно-політичних умов певного історичного періоду,

від тієї ролі яку відіграє громадянське суспільство в прийнятті важливих

державних рішень тощо; 2) гармонійне поєднання всіх складових виховного

процесу особистості тілесно-фізичного, естетичного, релігійного,

інтелектуального, сексуального тощо; 3) когнітивний ресурс, який буде

відповідати реальним вимогам суспільного життєзабезпечення та перспективам

якісного життя своїх нащадків; 4) інституціональне забезпечення нормативних
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принципів освіти, саме вони відіграють важливу роль у визначенні того, що

буде визнано «істиною» для тієї або іншої конкретної ситуації.

Таким чином, у даній публікації авторка намагалася на основі творчої

спадщини В. Зеньковського сформулювати та проаналізувати принципи,

механізм дії та підходи діалогової моделі системи педагогічного знання з

метою ефективної реалізації процесу виховання сучасної цілісної особистості;

продемонструвати характеристики і динаміку внутрішніх комунікаційних

процесів освітнього простору певного історичного періоду; дослідити

взаємозв’язок між науковим педагогічним знанням та практикою його

реалізації в соціокультурному житті суспільства; визначити пріоритетне

значення ціннісно-творчих засад філософії освіти в сучасному вітчизняному

соціокультурному просторі.

Діалогічна методика дослідження освітнього простору ґрунтується на

тому положенні, що орієнтація людей, в тому числі вчених, у сучасному

інформаційному світі досягається тільки завдяки взаєморозумінню в системі

певних життєвих структур буття, які створюються мовою різних національних

культур, адже людина до істини доходить не самотньою, а разом із багатьма

іншими людьми, які діляться своїми знаннями. Дослідження освітнього

простору в такому аспекті можна вважати засобом подолання особою чи

групою осіб пізнавальної обмеженості через встановлення порозуміння із

багатьма іншими людьми. Діалоговий характер як зовнішніх відносин, так і

внутрішнього процесу становлення особистості стає перспективним соціально-

філософським критерієм для сучасної теорії виховання та як раціональний засіб

переконання демократично орієнтованої інтелектуальної моделі існування

педагогічного знання, яке спрямоване на формування сучасної цілісної людини.
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